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Abstract: 
In higher education institutions, the management of academic resources and schedules is a key 

element for the successful functioning of the academic process. Traditional methods that rely on paper 
documents and manual data entry are slow, error-prone, and inefficient in today’s digital era. This 
article presents an approach for the automated entry of schedules into a database from a class record 
prepared in Excel, using a web-based application. The steps for implementing this system, its 
advantages, common challenges, and the results of using this solution will be described. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
В настоящата статия се разглежда предизвикателството с ръчното 

управление на разписания в образователните институции и се представя 
софтуерно решение, което автоматизира въвеждането на данни от Excel файлове 
в базата данни на училището. Чрез процедурата за качване на разписание от 
попълнена стандартизирана екселска бланка, разработена за Висше 
военновъздушно училище „Георги Бенковски“, процесът по четене, валидиране и 
записване на разписания е напълно автоматизиран. Това улеснява значително 
управлението на образователни ресурси, като спестява време, намалява 
грешките и позволява бързо и лесно препланиране на учебни часове от 
преподавателите [5], както и разпространяване на информацията за разписанието 
до всички заинтересовани [6]. Статията описва техническото решение, анализира 
резултатите от внедряването му и подчертава ролята на персонализираните 
софтуерни продукти за дигиталната трансформация в образованието. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
Управлението на разписания в образователните институции е дългогодишен 

проблем, към който са насочени множество софтуерни решения. В предишни 
изследвания [1], авторите разглеждат аспекти на автоматизацията в планирането 
на учебни занятия във ВВВУ „Георги Бенковски“. Настоящото решение надгражда 
тези усилия, като се фокусира върху автоматизираното въвеждане на данни от 
Excel файлове – формат, използван от плановите отдели за изготвяне на 
семестриални разписания. 
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За разлика от готовите софтуерни продукти, които често не покриват 
специфичните нужди на дадена институция, персонализираните решения 
предлагат гъвкавост и адаптивност [4]. В случая с ВВВУ „Георги Бенковски“, 
софтуерът е разработен така, че да отговаря на уникалните изисквания на 
университета. Този подход гарантира, че прехода от ръчно планиране към 
автоматизирано става плавно и процеса на адаптация и настройване на системата 
не предизвиква стрес в хората които, трябва да променят цялостното си мислене 
и начин на работа за да се получи ефективност на административните процеси [2] 
и [3]. 

 
РЕЗУЛТАТИ 
При ръчното планиране на разписания, първият документ който се получава 

е Екселски график на класните отделения. На  
 
Фигура 1 Разписание на занятията – лице 
Решението работи в няколко ключови стъпки: Четене на данни от Excel файл. 

След като плановият отдел изготви разписанието за семестъра в Excel (например 
за зимен или летен семестър), процедурата автоматично разпознава структурата 
на файла. Извличат се данни като година, класна стая, специалност, учебен план, 
курс, преподаватели и дисциплини. 

 

 е показно какво 
представлява един такъв график. На  

Фигура 1 е показан ключа за разчитане на семестриалния график, което като 
се разпечата представлява задна страница или гърба на графика. Необходимо бе 
това разписание от Excel файлове да се въведе в базата данни като за всяко 
учебно занятие от екселското разписание се получава ред в базата данни който 
има формат показан на  

Фигура 2. Ръчно въвеждане на тази информация би означавало 
допълнително натоварване на личния състав, описан в статия [6], а също така 
възможност до грешки, особено когато става въпрос за голям брой класни стаи, 
преподаватели и дисциплини. Процедурата за качване на разписание от 
стандартизирана екселска бланка решава тези проблеми, като автоматизира 



ТРЕТА НАЦИОНАЛНА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ 
“ДИГИТАЛНА ТРАНСФОРМАЦИЯ НА ОБРАЗОВАНИЕТО – 

ПРОБЛЕМИ И РЕШЕНИЯ” 

– 209 – 

целия процес. Администратора от планов отдел единствено разрешава 
конфликтни точки, които биха могли да възникнат при автоматичното качване на 
разписанието в базата данни.  

 

 
 

Фигура 1 Разписание на занятията – лице 
Решението работи в няколко ключови стъпки: Четене на данни от Excel файл. 

След като плановият отдел изготви разписанието за семестъра в Excel (например 
за зимен или летен семестър), процедурата автоматично разпознава структурата 
на файла. Извличат се данни като година, класна стая, специалност, учебен план, 
курс, преподаватели и дисциплини. 

 

 
 

Фигура 1 Разписания на занятия - гръб 
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Валидация на данните. Преди записване в базата данни, информацията се 
проверява за съответствие с вече съществуващите записи. Например, ако даден 
преподавател или дисциплина не са регистрирани, системата сигнализира за 
несъответствие и позволява корекция (напр. добавяне на нов преподавател с код, 
или корекция на кода на преподавател). 

Запис в базата данни. Валидираните данни се записват автоматично в базата 
данни, като се добавя ред в таблица schedule който има формат показан на фигура 
3. Процесът е проследим чрез съобщения за успех или грешки, което улеснява 
отстраняването на проблеми. 

Предимства от въвеждане на разписание в базата данни e, че лесно могат да 
се генерират разписания за преподаватели и класни стаи. След като разписанието 
е въведено в базата данни, преподавателите могат лесно да го управляват. 
Например, при необходимост от препланиране на часове [5] – поради отпуска по 
болест, извънредни обстоятелства или други причини – промените се извършват 
бързо и без нужда от ръчна обработка на данните. Това е възможно благодарение 
на интеграцията на процедурата с други модули на софтуера, които управляват 
информацията за преподаватели, дисциплини и зали. 

Автоматизацията премахва необходимостта от многократни ръчни корекции и 
гарантира, че всички промени са отразени в реално време в системата. Това не 
само спестява време, но и подобрява координацията между преподаватели и 
административния персонал. 

Внедряването на процедурата uploadClassroomScheduleFile във ВВВУ 
„Георги Бенковски“ доведе до значителни подобрения в управлението на 
разписанията. Автоматизацията намали времето за обработка на разписания от 
няколко дни до няколко часа, което е особено важно в началото на семестъра, 
когато сроковете са кратки. Освен това, грешките при въвеждане на данни – често 
срещани при ръчния процес – бяха сведени до минимум благодарение на 
валидационните проверки. 

 

 
 

Фигура 2 Таблица Shedule от базата данни 
 
Преподавателите отбелязват, че софтуерът значително улеснява работата 

им. Възможността за бързо препланиране на часове без допълнителна 
административна намеса им позволява да реагират гъвкаво на променящите се 
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обстоятелства. Административният персонал също оценява намалената 
натовареност и повишената точност на разписанията. 

Сравнението с предишния ръчен процес подчертава предимствата на 
автоматизацията. Докато ръчното въвеждане изискваше продължителна 
координация между плановия отдел и преподавателите, новото решение 
позволява мигновен достъп до актуална информация и лесна манипулация на 
данните. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
Въпреки очевидните ползи, внедряването на решението срещна някои 

предизвикателства. Едно от тях е необходимостта от стандартизация на Excel 
файловете, изготвяни от плановия отдел. Ако структурата на файла се различава 
от очакваната, това може да доведе до грешки при четенето на данните. За да се 
реши този проблем, беше необходимо обучение на персонала и създаване на 
шаблони за разписанията. 

Друго предизвикателство е обработката на специфични случаи, като 
липсващи данни или несъответствия между информацията за преподаватели и 
дисциплини. Тези ситуации изискват допълнителни проверки и ръчна намеса, 
макар и в минимален обем. 

Организационните аспекти също не бяха пренебрежими – част от персонала 
изрази съпротива към промяната, а обучението за работа със системата отне 
време. Въпреки това, дългосрочните ползи от автоматизацията надвишават тези 
временни трудности. 

Автоматизираното въвеждане на разписания от Excel в базата данни чрез 
процедурата uploadClassroomScheduleFile е ярък пример за това как 
технологиите могат да улеснят управлението на образователни ресурси. 
Решението не само спестява време и намалява грешките, но и предоставя на 
преподавателите гъвкавостта да правят бързи промени в разписанията си. Това 
значително подобрява ефективността на учебния процес и намалява 
административната тежест върху персонала. 

Персонализираните софтуерни продукти, като този, разработен за ВВВУ 
„Георги Бенковски“, играят ключова роля в дигиталната трансформация на 
образованието, по този начин тези технологии отговарят на специфичните нужди 
на институциите и осигуряват устойчиви решения за дългосрочен успех [7]. В 
бъдеще системата може да бъде разширена с допълнителни функционалности, 
като интеграция с електронни дневници или мобилни приложения за 
преподаватели и студенти, което ще направи управлението на образователните 
ресурси още по-ефективно. 
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